

1 诊断标准 (1)白带增多,呈黄绿色泡沫状;(2)白带镜检找到滴虫。如仅见黄绿色泡沫样白带,镜检未找到滴虫者不列入观察病例。

2 临床症状评分标准 依据卫生部颁布的《中药新药临床指导原则》中的评定标准。白带镜检找到滴虫为10分;外阴瘙痒疼痛5分;白带增多2分;阴道粘膜充血或有出血点1分;性交痛1分;尿频、尿急、尿痛1分。

3 一般资料 220例患者均来自本科门诊,均符合前述诊断标准,随机分成治疗组(124例)和纯西药治疗组(96例,简称西药组)。治疗组年龄20~65岁,平均(34.57 ± 7.87)岁,临床症状评分(15.73 ± 2.37)分。西药组年龄20~64岁,平均(33.23 ± 8.57)岁,临床症状评分(16.13 ± 2.75)分。两组症状评分比较无显著性差异($P > 0.05$)。

治疗方法

1 西药组 患者口服灭滴灵片0.4g,每天3次,共7天,同时每天到医院,由固定的医务人员用1%新洁尔灭溶液冲洗外阴、阴道,然后阴道放入灭滴灵栓一粒(本院药剂科制,每粒含灭滴灵0.5g),并将一带线棉球塞入阴道,6h后取出,每天1次,共7天。

2 治疗组 患者口服药同西药组,服药的同时每日到医院由固定的医务人员将阴道冲洗剂(药物组成:蛇床子15g 白藓皮15g 地肤子15g 艾叶15g 花椒12g 苦参30g 黄柏15g 苍术15g 野菊花15g 百部15g 黄连12g)浓煎取汁冲洗外阴、阴道,然后阴道放入灭滴灵栓1粒,并将一带线棉球浸透药液后塞入阴道,6h后取出,每天1次,共7天。

两组均在治疗2、4、7天时作临床症状评分,治疗时间均以7天为一个疗程。治疗期间患者丈夫同时口服同样剂量灭滴灵片,共7天,且禁房事,每天更换内裤并用开水烫洗。

结果

1 疗效标准 痊愈:阴道、外阴痒痛消失,白带检查转为正常,症状评分为0分,停药3个月经周期无复发,各项检查均正常;显效:白带检查正常,阴道、外阴痒痛明显减轻,症状积分比治疗前降低 $>2/3$;有效:白带检查正常而其他症状存在,或其他症状消失、减轻而白带检查异常,积分降低 $1/3 \sim 2/3$;无效:治疗后检查结果及症状同治疗前。

2 临床症状改善情况 治疗组治疗2、4、7天的临床症状评分为 11.52 ± 1.55 、 5.02 ± 1.44 、 1.29 ± 2.07 ,明显低于西药组的 13.14 ± 1.42 、 6.51 ± 1.62 、 2.31 ± 2.36 ,两组比较具有显著性差异($P < 0.01$, $P < 0.05$)。治疗组大多数患者治疗1~2次症状即有明显改善,尤其在止痒痛,改善组织充血红肿,减少分泌物等方面,均较西药组见效快。

3 疗效分析 治疗组1个疗程痊愈116例(93.55%),显效6例,有效2例,无效0例。西药组痊愈82例(85.42%),显

效9例,有效5例,无效0例。两组有效率均为100%,但1个疗程治愈率治疗组明显高于西药组,经统计学处理具有显著性差异($P < 0.05$)。

讨论 滴虫性阴道炎是妇科常见病,患者主要表现为白带增多,阴痒难忍,甚者影响工作及睡眠。本病属中医“带下”、“阴痒”病范畴,多由湿热下注,虫蚀阴中所致。中药冲洗剂以清热解毒,燥湿杀虫药组成,具有良好的燥湿解毒,杀虫止痒作用,药理研究亦证明黄柏、黄连、苦参、百部具有杀滴虫作用,同时使用灭滴灵增加杀虫作用而使疗效提高。

(收稿:1998-12-14 修回:1999-05-20)

黄连素片降低2型糖尿病患者空腹血糖的疗效观察

空军杭州疗养院(浙江 310007)

张云飞

长期以来,运动、控制膳食和口服降糖药或注射胰岛素被认为是治疗糖尿病的三大法宝。也曾有口服黄连素治疗糖尿病的报道。近年来笔者在临床工作中,用口服黄连素片治疗20例2型糖尿病,取得了较好降血糖效果,现报道如下。

临床资料 根据WHO糖尿病诊断标准确诊为2型糖尿病患者20例,其中男14例,女6例;年龄49~72岁,平均60.5岁;病程2~7年;治疗前空腹血糖浓度为(10.0 ± 2.9)mmol/L,体重指数基本正常,无明显并发症。

治疗方法 患者在用口服降糖药物(如D860、消渴丸等)未得到有效控制后,改用黄连素片(每片0.1g,杭州民生制药厂生产,批号97354201),服用方法:每次1.0g,每日3次饭后口服,共3个月。并分别于治疗前、服药1个月、2个月、3个月各测空腹血糖。等空腹血糖降至正常时,改为每次0.5g,每日3次口服巩固疗效。

结果 20例2型糖尿病患者服药1个月后有9例空腹血糖有所下降,下降幅度为0.5~1.5mmol/L,2个月后又有9例空腹血糖有所下降,下降幅度同前,3个月后,20例糖尿病患者空腹血糖均降至正常((7.8 ± 0.4) mmol/L)。

讨论 糖尿病为慢性终身性疾病,如果患者长期血糖控制不好,可引起多种并发症,甚至导致残疾和过早死亡。现临幊上使用的口服降糖药并不是对所有2型糖尿病患者有效,在口服降糖药无效的情况下,改用口服黄连素片不失为是一种很好的尝试。

本次观察显示,黄连素的降糖效果和用量呈正比,而且一旦血糖值达正常水平时,无论如何加大用量也不会出现低血糖,且此药对体重、血压、肝、肾功能无明显影响。

(收稿:1998-02-10 修回:1999-06-20)